

用不成对血清诊断流感的流行

卫生部生物制品研究所

王桂秋 彭佩霞 章以浩

乙型流感病人以往都是依靠病毒分离并经急性期及恢复期血清检查才能确诊。费时费功。我们采用不成对血清进行诊断，大大缩短了日期，兹将结果报告如下。

材料和方法

血清：采集耳垂单份血清31份，经一个月左右采集恢复期血清9份。

血凝抑制试验抗原：乙型京生79-8T₁E₃尿液抗原。

地鼠肾单层细胞消化方法：按常见病毒实验技术（中国医学科学院流行病学微生物学研究所编，常见病毒病实验技术，第76页，1979）制备。

补体结合及血凝抑制试验方法：同上病毒实验技术。

病毒分离：患儿咽拭子，用2,000单位/毫升双抗处理过夜，次日2,000转/分30分钟离心，取上清液1毫升接种地鼠细胞培养管，室温静置吸附15分钟，倒掉上清，加入0.25%乳蛋白1毫升，于转鼓中置于33°C培养。

结 果

一、北京某幼儿园共有小儿205名，住同一楼内。1978年12月初开始，连日出现上感患儿。元旦后病人减少，元月15日以后病人又开始增多。其中有部分小孩前后两次均患病。

我们于元月26日采集到该园急性期病人血清9份，恢复期病人血清14份，用乙/京生79-8病毒测定血抑抗体，测得急性期血抑抗体几何平均值为3.4，恢复期几何平均值为70.5，从而似可初步确定该次流行是乙型流感。

二、病毒分离与鉴定：79年元月26日在该园采集咽拭子标本7份，用地鼠肾组织培养分离的血凝及血吸附阳性者2份。这两株病毒用甲₁、甲₃、乙、丙型鸡免疫血清做血凝抑制试验，与甲₁、甲₃、丙型鸡免疫

血清均无血凝抑制现象，与乙型血清呈明显抑制现象，确定为乙型病毒，分别命名为乙/京生79-8及乙/京生79-9。这一结果符合同时采集的不同患者早、晚期单份血清的实验结果。

经用包括乙/京生79-8、乙/沪防77-1、乙/桂防73-75、乙/湘防72-4、乙/湘防71-2、乙/沪防67-1病毒及相应的鸡免疫血清，做交互血凝抑制试验，结果证明新分离的乙/京生79-8属湘防72-4一类乙型变种，二者的抗原比为1/1.4。

三、急性期和恢复期血清血凝抑制及补体结合抗体的测定：对1月26日采集过急性期血清的9名患者，于其后35天左右又采集了恢复期血清，用乙/京生79-8测定双份血清的血凝抑制抗体，其它因血清量不足而未测。结果9对双份血清中，有7对对乙/京生79-8病毒的血抗体呈4倍增长。这与单份血清检查及病毒分离结果一致。7人是乙型流感感染。

讨 论 与 小 结

流感病毒的快速诊断对防治流感具有重要意义。朱既明氏曾倡议用同类血清进行血抑试验作快速诊断（朱既明：关于流行性感冒防治和研究的几个问题，北京市卫生防疫站印，1973）。1979年1～2月份，我们在北京某幼儿园呼吸道疾病患儿经病毒分离及双份血清确诊为乙型流感流行。因此在一次疑似流感爆发时，采集同一单位发病时期不同的患者不成对血清进行血抑试验，快速诊断流感流行是可行的。

用不成对血清诊断流感流行既快速又方便，只需2～3天即可。本试验因获得新分离病毒快，故而使用了自流行中分离的病毒乙/京生79-8单一抗原进行试验。但从实用角度讲，病毒分离往往费时，快速诊断不能等待病毒分离。已知无论甲型或乙型病毒，在抗原漂流阶段，和前一个变种间均有较大的交叉，故可采用流行前已分离的标准株病毒作抗原，同样可以获得满意的结果。